

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid 8 ra. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la Administr. calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid o envián-
dolo en metálico, libranza o sellos de correo
a la administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,658 DE LA MAÑANA.

MADRID, MIÉRCOLES 4 DE FEBRERO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Ayer publicó la *Gaceta* el decreto ya anunciado por la *Correspondencia*, nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia a D. Rafael Monares y Cabrian, vicepresidente del Congreso de los diputados.

Accediendo a la permisa que de sus respectivos destinos han solicitado D. Remigio García del Villar y D. Francisco de la Cruz, magistrados de las Audiencias de Zaragoza y Pamplona, han sido nombrados, el primero para la plaza de magistrado que en la referida Audiencia de Pamplona sirve el segundo, y a este para la de igual clase que en su consecuencia resulta vacante en la de Zaragoza.

La recaudacion obtenida en el mes de diciembre de 1862, segun los estados oficiales, ha ascendido a la suma de 207,445,509.32 reales; de estos corresponden a contribuciones 40,709,074.52; a aduanas la cantidad de 23,884,089.92; a consumos, casas de moneda y minas 18,058,187.98; a rentas estancadas 53,076,076.90; a loterías la cantidad de 31,633,382.13; a propiedades y derechos del Estado 23,159,142.92; al tesoro público 11,904,415.85.

La *Discusion* publica hoy un largo artículo remitido sobre la cuestion de Italia, que termina con estas frases: «Sobre todo, fuera las vacilaciones, nada de ambages ni de engaños. O el despotismo, o la libertad; o la nacionalidad, o el extranjero. Si se retarda la solucion por los medios racionales y pacíficos, se apelará a la revolucion, y esta traerá algún día, pero no será suya la responsabilidad de los sucesos, sino de quienes detienen el movimiento y tal vez la desnaturalizan.»

El presidente del Estado de Guerrero (Méjico) ha dirigido al director de la *Discusion* D. Nicolás María Rivero una comunicacion acompañando un decreto del mismo funcionario, en el que se da un voto de gracias a la democracia española por el discurso que pronunció acerca de los asuntos de Méjico en el Congreso de diputados el día 13 de junio de 1862.

Dice la *Discusion* que en Francia hay grande alarma por el triste estado sanitario de las tropas expedicionarias en Méjico.

Annuncia *El Contemporáneo* que parece definitivamente acordada la publicacion de un nuevo periódico dirigido por el Sr. Casaval.

El 30 de abril próximo se iluminarán los siguientes faros en las costas de España: Un faro de puerto establecido en la capitania del de Santander; un faro de sexto orden construido en la embocadura del puerto de Snances (provincia de Santander); uno de segundo en el cabo de Gata, y otro de quinto en Villaricos (golfo de Vera); ambos en la provincia de Almeria; uno de quinto en la rada de Altea (provincia de Alicante); uno de segundo en el cabo de Formentor (Mallorca); y otro de sexto en el puerto de Ciudadela (Menorca).

Acerca del suicidio del capellan del segundo regimiento de artillería de que dimos ayer cuenta, refiere una correspondencia de Cartagena lo siguiente: Hallándose enferma el ama de dicho capellan, este le dio una medicina que le causó la muerte, por lo cual fué arrestado en casa. El gran sentimiento que le causó, y la idea de que se creyese que había sido asesinado por él, trastornaron de tal modo al capellan, que en un acceso de locura formuló su última voluntad; tomó su escopeta y salió fuera de murallas; el asistente dió cuenta del hecho, pero a pesar de haberle buscado, no ha sido hallado hasta que pasados algunos dias se encontró su cadáver en una cueva cerca del Cabo de Moros, de resultas de un tiro, cuya bala entró por la frente.

El Sr. Restelli ha anunciado en el Parlamento de Turin, que los romanos han ofrecido 20,000 francos para la suscripcion cuyo objeto es levantar un monumento a Cavour.

Se ha verificado en el teatro de la Cruz el beneficio de la señorita Poch, obteniendo la beneficiada una completa ovacion, y recibiendo una elegante corona de plata, despues de haber cantado varias piezas de las mejores operas.

Los diarios de Barcelona confirman lo que anunció el telegrafo: la ópera *El Profeta* ha sido ejecutada en el Liceo con bastante acierto y decorada de una manera admirable. El público tributó grandes aplausos a todos los artistas y a cuantas personas habian contribuido al brillante éxito de la funcion.

La Sra. Santoni se propone pasar sucesivamente por Leon, Oviado y Sevilla, donde dará un cierto número de representaciones. En el teatro de Leon ha sido bien recibida la ópera *El Trovador* ejecutada a beneficio de la artista Sra. Guiunt.

Segun noticias se levantó dias pasados una especie de motin en el teatro de Gijón, a consecuencia de haberse mestrado en escena una artista a quien sus rivales habian arrejado de una corona de espinas. Los promovedores fueron multados.

Los niños florentinos, han dado cinco representaciones en el teatro de Pamplona, siendo muy aplaudidos.

El Constitucional protesta contra la su-

posicion de que descaza a la situacion un carácter exclusivo y esencialmente prorepublicano. Dice *El Constitucional* que a nadie le chaza; que sabe que la union liberal no puede existir si prescinde de alguno de los elementos que lógicamente la componen; que ni el grupo de hombres de procedencia moderada podría constituir por sí solo una situacion estable, ni el grupo de origen progresista tampoco, porque si esto fuera posible, la union liberal no tendría razon de ser; no se hubiera formado.

El *Clamor Público*, hablando de la reforma arancelaria presentada a las Cortes por el Sr. Salaverría, confiesa que, aunque realizada en un grande espacio de tiempo, es la que se refiere a los algodones, una innovacion profunda y de notables y trascendentales consecuencias. «He aquí, añade, la principal razon que tenemos para decir que se advertía en la reforma una tendencia de progreso que aplaudimos; si bien creemos que ha podido, sin cuidado alguno, el ministro adelantar seis años su idea, aboliendo, desde luego la prohibicion.» Y concluye diciendo: «En suma, el nuevo arancel será, como hemos dicho, un adelanto, un gran paso en la via del progreso, a pesar de los lunares y defectos que contiene, y de proteger demasiado algunas industrias.»

El sábado último se declaró un violento incendio en un caserío inmediato a Durango, prepio del Sr. Sagastizabal. Las autoridades y una gran parte del vecindario acudieron a prestar socorro al edificio, logrando apagar las llamas antes de que todo lo redujera en cenizas.

Escriben de Ripa que hace algunos dias fueron mordidas dos personas por un perro rabioso. Desde entonces se hallan ambas sujetas a una rigurosa observacion, y sus familias y amigos llenos de una angustia y una ansiedad grandes. En Lezama tambien fueron mordido dos bues, los cuales rabiaron y hubo necesidad de matarlos.

El *Seguro*, diario de Murcia, dice que el 30 del pasado se verificó el acto de recorrer la via férrea hasta Cartagena el tren de reconocimiento, en el que fueron la autoridad civil, los ingenieros y otros individuos. Parece que la via está en perfecto estado, a pesar de que los redactores de *El Seguro* no podian afirmarlo porque no fueron invitados por la empresa para aquella excursion.

La célebre causa seguida, contra una madre y tres hijas que dieron muerte a su padre, investigadas por los escrúpulos que levantó en sus sencillas almas un tuncante embaucador, acaba de ser fallada por la Audiencia de Valencia. De las procesadas solamente viven dos hermanas, habiendo fallecido la otra y la madre. La sala sentenciadora ha declarado exentas de responsabilidad criminal a Elena Albert y Barreda, y a Carmen Albert y Barreda, disponiendo que a la última se la ponga de observacion en el hospital, hasta tanto que los facultativos declaren que está en el cabal uso de sus facultades intelectuales, y ha condenado al curandero Luis Fabregat, en nueve años de presidio mayor, y a una cuarta parte de costas.

La recaudacion de 1862 comparada con la de igual mes de 1861, ha tenido un aumento de 11,065,552 rs. 21 cént.

Los pagos verificados en el mes de diciembre de 1862 en las cajas del Tesoro ascendieron a 441,013,378.69 rs.

En una de las causas seguidas al coronel retirado D. Victoriano de Ameller, y en el incidente de recusacion del capitán general de Castilla la Nueva D. Enrique O'Donnell, ha revalido el auto que copiamos a continuacion y que lleva la fecha de 30 de enero:

Auto. Se revoca el auto apelado; se declara haber lugar en esta causa a la recusacion in totum del capitán general de Castilla la Nueva D. Enrique O'Donnell, solicitada por parte de D. Victoriano de Ameller, y devuélvase las actuaciones con certificacion a dicho capitán general, para que pasándolas a la autoridad competente se proceda a lo que correspondiere con arreglo a las leyes.

Dice un diario de Bilbao que aquella autoridad de marina ha mandado suspender el viaje que para Montevideo iba a emprender la corbeta *Isarra*, por no tener a su bordo el médico-cirujano que previene la ley, para asistir a las 120 personas que conducen el buque.

En la noche del domingo ocurrió en Astorga un incendio, que sino por las pérdidas materiales que ocasionó, por las desgracias personales que produjo, tiene hondamente impresionada a aquella poblacion. Despues de celebrar una boda que se habia verificado aquel día en una de las casas del arrabal de San Andrés, cuando apenas se habian retirado a descansar los novios y sus parientes, fueron sorprendidos por las llamas que los envolvía ya, y de entre las cuales lograron salvarse el arrojado de los vecinos que se percibieron de lo que acontecia; no sin que quedara asfixiada una joven de 17 años, y perecieron muy mal paradas otra y su madre, que se encuentran con pocas esperanzas de vivir.

El párrafo del proyecto de contestacion al discurso de la corona, redactado por la comision del cuerpo legislativo francés y referente a la cuestion de Méjico, dice asi:

«V. M. habia concertado la expedicion de

Méjico con dos grandes potencias, cuya cooperacion habria tenido indudablemente por efecto disminuir los esfuerzos de la Francia. Habiéndose quedado solo para reclamar una satisfaccion necesaria, habéis tenido razon en pensar que el cuerpo legislativo no vacilaria en secundaros. Esperamos el término feliz y próximo de esa guerra en que nuestro ejército y nuestra marina den nuevas pruebas de su constancia y de su valor, y deseamos que pueda salir de ella libremente un gobierno estable que respete las leyes y los tratados y se mantenga aliado de la Francia.

El que trata de la cuestion de los Estados Unidos está concebido en los siguientes términos: «Nos aflige profundamente la prolongacion de la guerra en los Estados Unidos y el carácter que ha tomado. Nuestros sentimientos de humanidad se hallan aun mas afectados que los de nuestros intereses. Sentimos que vuestra voz benévola y desinteresada no haya sido escuchada por las grandes potencias, y hacemos votos porque los americanos retrocedan pronto por sí mismos ante los males que causan. No podríamos desear la estenuacion de un país que habia sabido hasta aquí usar de la libertad en provecho del trabajo y de la civilizacion.»

El relativo a la cuestion de Italia es el siguiente: «El Cuerpo legislativo aprueba que tengais con mano firme la balanza igual entre los grandes intereses que se agitan en Italia. Habéis sostenido a los italianos sin entrar en pactos con la revolucion; no habéis cesado de proteger la independencia del Padre Santo continuando en dirigirle respetuosos consejos. Perseverad, señor, en la misma politica que ha producido ya una feliz tregua en los ánimos y que responde a los sentimientos de la Francia católica y liberal.»

Ha circulado por la prensa una estadística bastante inexacta de las fragatas, tanto blindadas como de hélice que tiene España, en construccion ó terminadas ya. Creemos deber rectificar estos datos, presentando la lista de estos buques, que, segun nuestras noticias, son los siguientes:

Fragatas blindadas, todas en construccion.
—Principe Alfonso, de 60 cañones; Sagunto, de 60; Victoria, de 60; Numancia, de 40; Tetuan, de 40; Navas de Tolosa, de 30; Zaragoza, de 30.—Total, 7 fragatas con 320 cañones; de ellas se botará inmediatamente al agua la Tetuan, y antes del verano la Numancia, la Navas y la Zaragoza.

Fragatas de hélice en construccion.—Arapiles, con 80; Almansa, con 80; y Geronza, con 80.—Total, 3 fragatas con 240 cañones. Id. concluidas.—Villa de Madrid, con 30; Princesa de Asturias, con 50; Resolucion, con 40; Carmen, con 40; Triunfo, con 40; Blanca, con 40; Lealtad, con 40; Concepcion, con 36; Berenguela, con 36, y Fenicia, con 36.—Total, 10 fragatas con 408 cañones. En todo el corriente año quedarán terminadas las tres que se constrouyen.

Dicese que en esta semana el Sr. Belda interpondrá al gobierno acerca de las gracias concedidas a algunos señores diputados.

Copiamos de *El Diario Español*: «Uno de estos dias se verificará la comida con que el partido progresista se propone celebrar la entrada en el del general Prim; asistirán a ella. El general Prim. La minería progresista del Congreso, presidida por el Sr. Orogaga. La llamada minoría progresista del ayuntamiento, compuesta de los individuos que fueron suspensos de sus cargos últimamente. La llamada minoría progresista de la diputacion provincial. Los directores y redactores de *La Iberia* y *Los Novedades*. No se admitirán demócratas. Precio del cubierto 100 rs. Los vinos aparte.»

Los periódicos portugueses que ayer hemos recibido alcanzan al 31 de enero, y de ellos tomamos las siguientes noticias:

En un comunicado que publica el *Journal do Commercio* se propone que las Cámaras portuguesas declaren el aprecio que hacen del noble desprendimiento con que el rey D. Fernando, padre del actual jefe del reino lusitano, ha rechazado la corona de Grecia que se le habia ofrecido.

El *Nacional de Oporto*, a quien se ha prohibido la publicacion por hallarse ausente su editor, volverá a aparecer dentro de dos o tres dias. Al dar noticia de este hecho se queja de que la ley no sea igual, puesto que no se ha hecho igual intimacion al *Tribuna de Coimbra*, periódico ministerial, cuyo editor se está paseando por las calles de Lisboa.

La discusion del proyecto de contestacion al discurso de la corona continúa dando lugar a debates muy acalorados, en que la oposicion se perdona medio de combatir al gabinete. Uno de los puntos sobre que mas apoyan sus argumentos los adversarios del gabinete es la deportacion a Ultramar de varios cazadores del batallon núm. 3 que tomaron parte en la sedicion de Braga. El gabinete, al tratar de justificar esta medida, ha manifestado que dichos soldados no han sido degradados, sino que van como tales soldados al mando de un oficial.

El hundimiento en el túnel del ferrocarril portugués, de Chão de Macas no ha sido segun comunica el ingeniero director de las obras, tan considerable como se habia dicho. Solo hubo un muerto y dos heridos.

La *Gaceta de Portugal*, diario de oposicion, se hace eco de una candidatura que se ha hecho circular por Lisboa para sustituir al actual gabinete, pero que dando de presidente el marqués de Loulé. Hé aquí los nombres de los candidatos: Reno, Julio Gomes de Silva Sanches, Hacienda, Anselmo José

Braamcamp, Justicia, obispo de Vizeu. Marina, vizconde de Suarez Franco. Obras públicas e interior de Guerra, Thiago Horta. Presidente, el señor duque de Loulé.

El *Diario* de la academia de ciencias médicas, segun la *Gaceta* portuguesa se hace cargo de un fenómeno rarísimo de que ha dado cuenta el profesor de medicina D. Antonio de Salles Bautista. Trátase de una mujer casada que se halla en cinta desde hace 18 años. Se ha nombrado una comision para estudiar este asunto e informar si será conveniente proceder a la operacion cesárea, ó será mejor dejar que obre la naturaleza.

La España combate las apreciaciones de *La Epoca* en lo referente a la linea de conducta que España debe seguir en la cuestion de Italia.

La España deplora las grandes pérdidas que cree ha de costar a Francia el empeño en que se halla metida, y juzga al mismo tiempo inútiles sus sacrificios para realizar y perpetuar en Méjico los propósitos de su politica.

El *Diario Español* dice que padece una equivocacion *El Reino* al aventar que el gobierno no aprobó de una manera definitiva el dictamen de la mayoría sobre el proyecto de ley de ayuntamientos ni tampoco de desecho el voto particular. «El gobierno, dice, despues de varias conferencias en la comision de ayuntamientos, aceptó el dictamen de la mayoría, que está firmado por Sres. Monares, Cánovas, Barca, Goycoolea y Hazabias, y está fue una resolucion definitiva manifestada verbalmente en el seno de la comision por el señor ministro de la Gobernacion en nombre del gobierno de S. M.»

Cartas de Constantinopla, del 28, dicen que el Sultán envía a uno de sus chambelanes a Egipto, con el objeto de remitir al nuevo virrey las insignias de su rango y el firmán de su investidura. Las relaciones entre aquella capital el Cairo son muy íntimas y cordiales.

El gobernador inglés en Cefalonia ha pronunciado un discurso, diciendo que el ejército británico desocupará próximamente las islas Jónicas.

La Asamblea constitucional de Atenas se ha declarado constituida. Deberá elegir un presidente cada mes. El Sr. Valhis, reune, al parecer, las mayores probabilidades de ser electo por esta vez.

La mayoría del Senado de Washington combate al ministerio. Veintiseis miembros de este cuerpo, que es el número que constituye la mayoría, ha presentado un memorial al presidente expresando falta de confianza en la administracion, declarando que el Consejo de ministros no está de acuerdo con M. Lincoln en los principios políticos que en la politica general, y apremiándolo para que introduzca en el gobierno los cambios necesarios que aseguren la unidad de miras y de accion.

El gobierno francés no deja de enviar refuerzos a Méjico. Los navios de vapor *San Luis* y *Wagran* y el transporte *Finisterre*, han recibido órdenes de dirigirse a Cherburgo para embarcar tropas con direccion a Veracruz.

Se habla mucho en algunos salones de París de la ausencia del príncipe Napoleón del último baile de las Tullerías, a causa del convite de los representantes del ex-rey de Nápoles.

En algunos círculos políticos se atribuye el viaje del marqués Pepoli a San Petersburgo a proyectos matrimoniales. El marqués va a pedir la mano de una de las princesas de la familia imperial de Rusia para el príncipe Humberto. Esta noticia necesita confirmacion.

Algunos hombres políticos de París dicen que el general Forey ha sido autorizado para tomar el título de lugar teniente del emperador en Méjico.

París ha enviado a Nápoles algunos editores encargados de publicar un periódico satírico con caricaturas. El pueblo no sabe leer, pero verá esas caricaturas en que se ridiculizará a los enemigos del gobierno. Díjase lo que se quiera, es una idea ingeniosa y muy singular, pues es la primera vez que un gobierno recurre a tales armas.

Los periódicos italianos muestran gran indignacion contra el diario de Francfort que se titula *La Europa* por haber publicado el siguiente párrafo:

«Se asegura que M. Sartigue ha declarado oficialmente a Passicini que el gobierno del emperador, preocupado mucho del estado de la hacienda italiana, en el punto de mira de los intereses franceses, le ha ordenado aconsejar al gobierno italiano que reduzca su ejército, que está en desproporcion con las rentas del país, y además que ofrezca a Italia algunos empujados de la hacienda francesa para pagar a la Italia y poner en orden los impuestos.»

El estado del Tesoro francés, dice, quizás la esperanza mas fundada de la pronta terminacion de la guerra. La explicacion del estado financiero del gobierno hecha en el Congreso por M. Spaulding, pinta a aquel en una situacion verdaderamente crítica. M. Chase necesita inmediatamente ciento cincuenta millones de dólares; los bancos de los estados del Norte

no tienen mas que ochenta, y siete millones de pesos en sus cajas, y los bonos no pueden venderse porque ha desaparecido el metálico de la circulacion.

El gobierno necesita nada menos que mil ciento diez y siete millones de dólares, además de las recaudaciones de las aduanas y el producto de las contribuciones, para llevar adelante la guerra, hasta julio de 1864. Es necesario buscar prestado.—continúa M. Spaulding.—un millón y novecientos mil duros diarios, incluidos los domingos, desde esta fecha —15 de enero— hasta el 1.º de julio próximo, y la deuda nacional en el mismo mes de 1864 ascenderá a dos mil millones de dólares. M. Spaulding concluyó, en fin, su ingeniosa exposicion del estado de la Hacienda federal, diciendo que no quedaba mas esperanza de realizar estos imposibles planes financieros que la de alcanzar victorias contra el Sur, puesto que el gobierno de Richmond ha declarado que no cesará de batirse hasta que sea reconocida su independencia; que todo estaba perdido sin estas victorias; que la Confederacion dependía de la fuerza para mantenerse; y que era imposible todo compromiso.

La *France* ha recibido noticias de Méjico por la via de la Habana. De ellas deduce dicho periódico que el buque correo que debe llegar a Southampton, y que salió de Veracruz el 2 de enero, debe traer la noticia de la toma de Puebla.

Las últimas noticias aseguran que el general Forey ha empezado una serie de operaciones, cuyo objeto es atacar a Puebla y cortar la retirada al ejército mejicano. La *France* cree que estas operaciones serán de éxito infalible, y que ha solo ocasionado la toma de Puebla, sino también la destruccion del ejército de Juárez y la entrada de los franceses en Méjico.

La *France* ha recibido de Roma las siguientes noticias:

El gobierno se ocupa activamente de las reformas decididas por el Santo Padre, muchas de las cuales serán próximamente puestas en ejecucion.

La publicacion de la memoria del gobierno romano ha producido en Europa, especialmente en Inglaterra, una gran impresion.

Los comités de Turin han enviado instrucciones a sus agentes en todas las provincias para que impidan la reproduccion de estos documentos en los diarios italianos, los cuales han obedecido este mandato.

El llamado comité romano no existe en Roma sino en Turin, y las proclamas que lanza al público continuamente, tienen por objeto hacer creer a Europa que la opinion unitaria está representada en Roma, y que es bastante fuerte para constituirse en comité permanente.

Cartas de Roma del 28 anuncian que en el próximo consistorio serán nombrados seis cardenales, dos de los cuales se ignoran quienes sean. Créese que figurará en esta promocion el padre dominico Guidi, polaco y profesor del seminario de Viena.

Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que corre el rumor de que el general Longstreet al frente de trece brigadas confederadas ha pasado de Virginia al Tennessee y se prepara a atacar al ejército de Rosenkranz.

Se confirma la noticia de que los confederados han capturado y destruido en el río Cumberland una cañonera y cinco buques federales cargados de provisiones.

La *Gaceta del Norte* diario oficial de Berlin, desmiente la noticia dada por muchos periódicos de que el gobierno prusiano tiene intencion de disolver ó de prorrogar las Cámaras.

En el último Consejo de ministros celebrado en Constantinopla se aprobó la creacion de un banco otomano bajo la direccion de los principales capitalistas de Europa. No se duda en Turquía de la ratificacion de S. M. I. en las bases de la fundacion y las diversas operaciones del banco son muy favorables al crédito del imperio romano y a los intereses de los fundadores.

Viendo el ayuntamiento de Vitoria el magnífico resultado de la exposicion de cerdos gordos que acaba de celebrarse en aquella ciudad la antevíspera de San Antonio Abad, ha acordado que se tenga otro concurso de cerdos el día 1.º de abril próximo, señalando varios premios de 1,500 rs., 1,000 rs., y 500 rs. para los mejores animales cebados de raza vacuna que se presenten, cualquiera que sea su procedencia. Esta exposicion es amplia, general y sin limitacion ninguna, y es seguro que a ella concurrirán en competencia los ganaderos de las tres provincias vascongadas y de las circunvecinas, y los compradores de carnes de toda España, porque el mercado de Vitoria goza de grande crédito hace tiempo, y este crédito crece de día en día, y el alarde del 1.º de abril será digno de ser presenciado por cuantos se dedican al comercio de carnes.

Merece alabanza el ayuntamiento de Vitoria por este pensamiento, y serán reproductivos los fondos que en los premios emplee; y tambien merece el aplauso público la generosidad con que la empresa del ferrocarril del Norte, ha ofrecido transportar gratuitamente en toda su linea los cerdos que obtengan premio en la exposicion de Vitoria, y los conductores que los cuiden. De esperar es que los abastecedores de carnes de las provincias de Logroño, Navarra, Aragón, Cataluña, Burgos, Valladolid, Ma-

dríd y otros puntos asistan á la esposicion Victoria, los unos porque ya conocen hace años la importancia de aquel mercado, que es uno de los primeros de toda la península y los otros porque desearán conocerlo atendiendo á su crédito y á la facilidad que ofrecen las vías férreas, pues Victoria está ya en comunicación de este género con todas las provincias referidas.

Victoria viene siendo uno de los primeros mercados de carnes, y de él se han surtido hasta los bancos de Barcelona, cuando el transporte del ganado cebado era tan difícil y caro por los caminos reales. Ahora que las vías férreas han causado en esto un cambio tan favorable al comercio, y habiéndose acrecido Victoria por las locomotoras tanto y tanto, no solamente á las provincias vascoas, sino también á las navarras, aragonesas, catalanas y castellanas, recibe su mercado de carnes un fuerte y poderoso impulso. Colocada Victoria entre los productores y consumidores, y extendiendo á los años y los otros los grandes brazos de tantos ferrocarriles, no puede menos de atraer á todos á sus mercados de carnes.

La Gaceta de Turin habia dicho que el tribunal de cuentas habia rechazado todos los decretos con que en artículo mortis habia concedido ascensos el ministerio Ratazzi á sus partidarios. La Monarquía Nacional confirma esta noticia; pero dice que los decretos rubricados por S. M. y rechazados por el tribunal, habian sido firmados por el gabinete actual.

Se está ensayando en el teatro Lirico de Paris una ópera cómica *Le Mariage aux fées* cuya música está escrita por una dama de la aristocracia. Por último, escriben de Burdeos que algunos aficionados se preparan para representar *Misantrope*; felizmente Siguer, el héroe de Victor Hugo está allí, y podrá dar consejo. En el teatro francés se ha recibido una comedia en un acto de M. Lecomte autor del *Lujo*.

Los capitales franceses, escriben de Turin, van á invertirse en obras italianas en grandísima escala. M. Bastogi, no solo ha encontrado los millones que necesitaba para la construcción de los ferrocarriles napolitanos, sino que se ha traído consigo notabilidades financieras como Bixio, Frémy y Pereira, que representan sociedades de crédito territorial y bancos.

Merece leerse un nuevo escrito del obispo de Marsella, titulado *Del amor, de la religion y de la libertad*.

Se habla de un nuevo candidato para el trono de Grecia presentado por Inglaterra. Este es el príncipe de Leisange, hermano uterino de la reina Victoria, miembro hereditario de la primera Cámara de Babiera, y comendador de la marina real británica. Nació el 9 de noviembre de 1830, y se casó el año de 1858 con la princesa Maria Amelia, hija del difunto gran duque Leopoldo de Baden. Esta candidatura, apoyada por el órgano en la prensa de lord Palmerston, el *Morning Post*, parece que será defendida por Francia, la cual, segun se dice, hace los mayores esfuerzos, por marchar de acuerdo con Inglaterra respecto á la política exterior.

Anteayer tarde á las cuatro se reunió por extraordinario el Consejo de ministros para ocuparse de la interpelacion y proposicion que se hizo ayer en el Congreso sobre el estado de nuestras relaciones con Italia.

De dicho Consejo no sabemos mas sino que el gobierno acordó contestar cumplida y categoricamente á la proposicion del Sr. Valera. Pero se nos figura que si el anterior gabinete, que si el gabinete actual no han tomado ya una resolusion sobre la cuestion italiana, es mas por razones religiosas que políticas: porque el reconocer los hechos consumados en Italia, siquiera fuese con toda clase de salvedades, vendria á consentir no solo en el despojo del rey de Nápoles, sino en el de la Santa Sede cuyas mas importantes provincias han pasado á formar parte de los dominios del rey Victor Manuel.

S. M. la Reina ha dispuesto que inmediatamente que á los cabos, trompetas y cornetas de la Guardia civil se les espidan los nombramientos de sargentos segundos ó primeros, lo cual tendrá lugar á los cinco años de desempeñar los anteriores empleos, entren en el goce del sueldo correspondiente á la nueva clase, y consignado su ascenso en su filiacion, se les proponga para los premios de constancia que les correspondian por sus nuevas clases como se ha verificado con los maestros de trompetas y tambores mayores, pero de ningún modo á los que aparezcan solo con el nombramiento de cabos, pues estos cuando pertenezcan á los cuerpos de cazadores ó de artilleria, optarán únicamente á los premios señalados á los cabos segun el número de años de servicio que cuenten en igualdad á los que obtienen los trompetas de caballeria y cornetas y batallones de milicias provinciales.

Las Novedades dice que lo que mas disgusta á ciertos ministeriales, amigos del señor Mon, es que los ataques de *El Constitucional* procedan del ministerio de la Gobernacion, donde reside uno de sus primeros redactores.

En el ministerio de la Gobernacion no existe redactor alguno de *El Constitucional*, y el gobierno es completamente extraño á la conducta que *El Constitucional* ha creído conveniente seguir en su marcha política.

La comida progresista de que han hablado estos dias los periódicos, y de que ayer se ocupa todavia algun diario, no tiene significacion ni importancia política, segun nos ha asegurado algun hombre importante de esta comunion. La idea de la comida nacio en una caceria á que asistieron algunos diputados, y ha tenido desde el principio por objeto estreñar la nueva fonda del Suizo. Se convino en que pudieran asistir á la comida todos los individuos del Congreso y de la tertulia progresista que lo tuvieran por conveniente; pero son tantos los que han

demonstrado su deseo de asistir á ella, que aunque muy probable, todavia no puede darse por segura su realizacion.

Nuestro corresponsal de Paris nos dice que el 28 de enero salieron de Paris para Méjico diez millones de francos.

Segun nos dicen de Paris, hasta el 22 de diciembre no habrá llegado á Veracruz la artilleria de sitio; de forma que si es cierto lo que ha dicho el telegrafo respecto á que el general Forey la aguarda para atacar á Puebla, este ataque no podrá tener lugar hasta los primeros dias del presente mes.

El Liceo Piquer celebró anteañoche la 5.ª sesion, y con razon puede decirse que ha sobrepasado á cuantas se han dado en la presente temporada: el lindísimo drama del poeta valenciano Sr. Damvila, titulado *El ramo de violetas*, proporcionó á un señalado y merecidísimo triunfo á los distinguidos aficionados que le desempeñaron, que fueron la linda señorita doña Rosa Losada y los señores Abty, Marquez, Ferranz y Ballesteros; el drama fué dirigido con la mayor inteligencia, y la escena servida con estremada exactitud: los braves y las palmas no cesaron en toda la representacion, y al final fueron llamados tres veces á la escena y aplaudidos con el mayor entusiasmo.

La seccion de música fué magistralmente dirigida por el eminente profesor Sr. Puig Margnes de Gaona, y exclusivamente desempeñada por sus distinguidos alumnos, entre los que merecen especial mencion las señoritas de Güell y Nombela y los señores Uagon y Barcenas.

Parece que en el próximo consistorio romano se preconizarán cardenales dos arzobispos españoles: el de Sevilla y el de Valladolid.

La ópera *La farsa del destino* será puesta en escena en el teatro Real el dia 11 del actual. Parece que están pedidos todos los billetes para las tres primeras representaciones.

En el teatro Real se darán este año solamente tres bailes: uno antes de Carnaval, otro un dia de Carnaval y el último el domingo de Piñata.

El dia 1.º del actual, como se habia anunciado, se ha puesto en vigor el tratado postal entre Portugal y España. Por las administraciones de ambos reinos se están dictando las disposiciones necesarias para vencer las dificultades que origina siempre la variacion de reglamentos para el servicio.

La epidemia de anginas que se habia desarrollado en Huelva camina á su desaparicion. Por despacho telegrafico se sabe que ayer 2 solo hubo una invasion.

En varios de nuestros puertos se hallan preparados los buques necesarios para llevar á Ultramar los reemplazos del ejército de Cuba.

Se nos ha asegurado que el diputado á Cortes Sr. Romero Leal va á presentar una enmienda al art. 2.º del proyecto de ley sobre los bienes de aprovechamiento comun, estableciendo que en caso de que los compradores tengan que devolver algunas fincas de dicha procedencia, sean antes reintegrados por el gobierno de todo lo que hubiesen satisfecho en pago, y no se desprendan tampoco de la posesion, sin haber recibido de los pueblos el importe de las mejoras, dignas de abonó, que hubieren hecho en las fincas. Parece que otros señores diputados se preparan á presentar enmiendas á este mismo proyecto, que tanto interés inspira á los pueblos, siendo de esperar que su discusion en el Congreso ofrezca animados debates.

Ayer mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Londres 2.

Las noticias de Nueva-York alcanzan hasta el 22. El general Burnside ha atravesado el Rappahanok y avanza por Virginia. El gobernador de Jersey censura la proclama que emancipa á los esclavos.

En el tren correo de anoche salió el señor de Cabrel en compania de su señora esposa para Arenys de Mar, en donde le llama un parte telegrafico recibido ayer, anunciándole que su señor padre acaba de sufrir un ataque apoplético. Aplaudimos de corazón el comportamiento del señor de Cabrel, que antepone el deber filial al cargo político con que acaba de ser honrado.

Por mas que se diga en contrario, estamos ciertos de que aun no se ha elegido por el gobierno la persona que debe ocupar la presidencia del Consejo de Estado.

Parece que se presentará una enmienda al proyecto de ley de incompatibilidades, por el que los militares de menor graduacion que la de brigadier pedrán ser elegidos diputados siempre que se avengan á pedir su retiro y permanezcan en esta situacion mientras desempeñen la diputacion; á Cortes. Creemos que esta enmienda no será aceptada por la comision ni por el gobierno.

Anoche se recibió en Madrid el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Gerona 2.

En la eleccion para diputado á Cortes por el distrito de Olot celebrada ayer y hoy han sido candidatos D. Joaquín de Cabrel y D. Victoriano de Ameller; el primero ha obtenido 237 votos, y el segundo 69.

La Independencia belga dice en una de sus cartas de Paris que si España reconoce el reino de Italia será debido á la intervencion de la Francia. Indignacion causa que el amor propio de los corresponsales franceses les lleve á asegurar lo que es completamente falso, y lo que las palabras del gobierno español desmentirán hoy mismo. El gobierno francés no ha hecho gestion alguna cerca

del español para el reconocimiento del reino de Italia, y España no procederá á dicho reconocimiento sino cuando lo reclame la razon, el derecho y los intereses españoles.

La insurreccion sigue en Polonia á juzgar por lo que dice el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que hemos recibido de la Agencia Havas:

Breslau 2.

El cuerpo principal de los insurrectos que se compone de 6.000 hombres armados con fusiles se ha concentrado cerca de Czenstochan.

Falta el tren-correo de Varsovia.

El Contemporáneo dice que los progresistas de la mayoría han acordado en una reunion levantar las tiendas sino se confiere á uno de sus amigos el ministerio de Marina. No habiéndolo tal reunion ni han tomado tal acuerdo los progresistas de la mayoría.

No tiene el menor fundamento lo que dice ayer *El Contemporáneo* sobre que los señores Salaverria y Serrano desean abandonar sus respectivos ministerios.

Hoy miércoles á las nueve de la noche dará el Sr. Vilanova la sétima leccion de geología aplicada en el Ateneo científico y literario. En ella continuará tratando de la hidrografia terrestre que empezó en la leccion anterior.

La sociedad libre de economia política celebrará hoy miércoles sesion extraordinaria en su local de costumbre para discutir el tema pendiente concebido en los siguientes términos: «Exámen del proyecto de reforma arancelaria presentado á las Cortes.»

El Comercio de Cádiz ataca por impropiedad la solicitud de la junta de comercio de Jerez para que se establezca en aquella ciudad una aduana de tercera clase, habilitada para la importacion de duelas, hierros, maderas de construccion y carbon de piedra, y para la esportacion de productos del pais, con destino á puertos del reino y de las provincias de Ultramar.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de uno de nuestros corresponsales especiales del interior:

Cádiz 3.

El correo de Canarias ha llegado con noticias del 29 de enero.

La fiebre va desapareciendo de Santa Cruz de Tenerife y de la ciudad de las Palmas. En todas las demás islas se goza de perfecta salud.

El correo ha sido despachado al lazareto suizo por haber tomado dos pasajeros en Santa Cruz de Tenerife.

La correspondencia ha sido admitida con las precauciones convenientes.

El dia 28 de enero se verificó una prueba de descuaje de árboles, por medio de instrumentos contruidos para otros usos, pero adoptados para el de que se trata por el inteligente Sr. Oliván. La prueba se hizo con dos instrumentos: primero con una polea recientemente inventada en Inglaterra para levantar grandes iardos, y despues con una palanca igual á la empleada en Madrid para pesar las seras de carbon y de leña. Los concurrentes convinieron en que puede hallarse gran ventaja empleando esta palanca; pero la utilidad de la polea es incontestablemente superior por muchos conceptos. La modificacion introducida por el Sr. Oliván, consiste en la adiccion de unos garfios para agarrar la cepa del tronco, colocados de un modo apropiado para que se puedan fijar á diferente altura.

Colegado que fué el aparato sobre el cuello del árbol, y cogido por los garfios, un hombre empezó á tirar de la cadena, y el basto para sacarlo de patilla, como vulgarmente se dice, con todas sus ralces. Este fué el primer resultado de la prueba, admirado por los concurrentes. Se cogió y levantó despues un poste de piedra ó guardacanton que pesaria unas 40 arrobas. Ni él, ni antes la raiz del árbol, retrocedian al cesar de tirar el hombre. Es decir, que el peso se mantiene inmóvil en cualquier punto á que se haya subido, aun cuando el esfuerzo cese. Con esto el hombre puede descansar en medio de la faena, sin temor de perder el terreno adelantado.

Este es el segundo resultado admirado en la prueba verificada. Hay poleas de diferentes tamaños: la probada alcanza á media tonelada, ó sean 40 arrobas. Las hay del mismo sistema hasta cuatro toneladas. Con estas es posible arrancar árboles de mucha corpulencia; añadiendo una palanca, y poniendo la cadena del grueso necesario, se arrancarían los de mayor tamaño.

El dueño de la fragata *Luisita*, segun carta recibida de Cádiz en esta corte, tiene aviso de continuar dicho buque con felicidad á cierta altura que justifica ser falsos cuantos rumores han corrido sobre su pérdida. Tenemos una satisfaccion en anunciarle, por lo que pueda contribuir á tranquilizar á las muchas familias que hay interesadas en el viaje de dicha fragata.

El capitán general de la armada Sr. Armer, sufrió anteaayer una delicada y dolorosa operacion en el cuello, que fué hábilmente ejecutada por el célebre profesor Sr. Toca. Tenemos la satisfaccion de anunciar que, merced á ella, el enfermo se encuentra ayer bastante aliviado.

La proposicion que ha sostenido ayer tarde en el Congreso el Sr. Valera, pidiendo el reconocimiento del nuevo reino de Italia, está suscrita por los diputados demócratas señores Rivero y Figueras, y por los progresistas puros señores Gonzalez de la Vega, Burriel y Candau. Los individuos de la minoria moderada en que figura el Sr. Valera se han negado á firmar esta proposicion.

El lunes 9 del actual habrá recepcion en la embajada de Francia.

Ayer ha remitido la Direccion general de aduanas al Congreso los documentos que

habia creído necesarios para continuar sus trabajos la comision que ha de informar sobre el proyecto de ley de aranceles. La comision pues, se reunirá inmediatamente cumpliendo su acuerdo de celebrar reuniones diarias hasta emitir su dictámen. Sin dejar de cumplir su otro acuerdo de emitir cuantas personas se le presenten mientras no redacta su dictámen, se cree que este podrá quedar sobre la mesa del Congreso para principios de marzo, y discutirse antes de la terminacion de la legislatura.

Añoche se reunió la seccion de Hacienda de la comision general de presupuestos con asistencia del Sr. Salaverria, para ocuparse del extraordinario y del de ingresos.

El vecindario de Chamberí ha elevado una espedicion á la autoridad competente solicitando que el proyecto de ensanche de la capital se lleve á cabo con arreglo al primer plano del ingeniero Sr. Castro, en que se respeta la alineacion existente del indicado barrio. Los firmantes de la indicada espedicion creen que de este modo la realizacion del ensanche será mas factible, mas pronta y menos costosa para el ayuntamiento.

Se ha dispuesto que en la comandancia de artilleria de la plaza de Melilla alternen anualmente los tenientes coronales comandantes de las plazas de San Fernando, Tarifa, Algeciras y Almería, debiendo empezarse por los de la plana mayor ó sueltos que hubiese en Sevilla.

No tiene fundamento alguno la voz que, segun dice un periódico, ha corrido por Barcelona de que iba á renunciar el cargo de rector de aquella universidad literaria el Sr. D. Victor Arnau.

Como habiamos anunciado, ayer habiéndolo lugar en la sala segunda de la Audiencia de este territorio, la vista en grado de súplica de la causa formada contra el mendigo Gregorio Sevillano, por muerte dada á un sereno en la calle del Peñon. El procesado, de quien hicimos ya una ligera pintura cuando tuvo lugar la vista anterior, ha asistido tambien á la de ayer. Le ha defendido el señor Terron y Melendez: el Sr. Gris y Benitez ha defendido la parte de la viuda del sereno, y el ministerio fiscal se hallaba representado por el Sr. Rub ó Torres. Oportunamente publicaremos la sentencia que recalga.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1.435 fanegas de trigo, de 45 á 53 reales fanega, quedando por vender sobre 187; la cebada de 24 1/2 á 25 1/2 rs. fanega, y la algarroba á 38.

Se ha concedido el retiro á los comandantes graduados capitanes de infanteria, don Carlos Crestan y D. Clemente Genzalez.

Ha fallecido en Seguros, provincia de Salamanca, el brigadier D. Hipólito Redondo.

En varias esquinas de Madrid se han fijado unos grandes carteles convocando á los consumidores de gas á una gran reunion que debe tener lugar en los salones de Capellanes, hoy miércoles al anoche.

Ha sido aprobado por la censura un drama en tres actos, original del acreditado escritor dramático Sr. Larra, y cuyo título es *Estudios del natural*. No sabemos de fijo, todavia á qué teatro está destinado este trabajo.

El drama *Misterios del corazon* que habia presentado á la censura la empresa del teatro del Príncipe, ha sido prohibido segun noticias.

La zarzuela que con el título de *El caudillo de Baza* se está representando en Barcelona, y en que tantos aplausos obtiene la Izturiz y la Adelaida Latorre, es una refundicion de la que con el título de *Los circosianos* se representó en Madrid, y á la que su autor el Sr. Olona ha añadido otro acto mas.

El correo extranjero de ayer nos trae las siguientes noticias de los sucesos de Polonia:

Dicen de Varsovia con fecha 29, que un destacamento de cosacos salió de Modlin, ha deshecho una banda de insurrectos, los cuales han tenido 20 muertos, 16 heridos y 42 prisioneros. Los cosacos han tenido tres heridos.

El 31 estaba Varsovia perfectamente tranquila y las noticias que recibia el gobierno de las provincias eran satisfactorias, pues el orden se iba restableciendo en ellas.

El *Diario de San Petersburgo*, no da ningun nuevo detalle sobre la insurreccion.

Se confirma que se han presentado numerosas bandas de Bielso y Ryaleitock.

Las noticias de Wilna confirman los acontecimientos conocidos del gobierno de Gredou y la estension que ha tomado la insurreccion.

En el distrito militar de Kiev la tranquilidad es completa.

La Gaceta de Silesia publica noticias de Varsovia hasta el 28 por la noche. Los insurrectos han recibido en los últimos dias numerosos refuerzos de las clases acomodadas de la sociedad. Muchas personas abandonan diariamente á Varsovia para unirse á ellos.

Segun la Gaceta de Breslau entre los prisioneros hechos por las tropas rusas cerca de Pietrikw se encontraban dos oficiales rusos que fueron inmediatamente fusilados.

El cuerpo de granaderos de Lithuania va á Polonia á marchas forzadas.

empleados y en un tren de mercancías des- trayendo tras sí todas las puentes.

Los insurrectos han sido reforzados por cierto número de emigrados que han vuelto á entrar en Polonia, recibiendo además de Cracovia importantes refuerzos de hombres y armas.

Se ha publicado una proclama por la cual el comité central se erige en gobierno provisional, pero no cita los nombres de los que lo forman.

Los aldeanos de los dominios de la corona se han negado á tomar parte en la insurreccion.

Las mujeres de todas las clases de la sociedad son las que muestran mayor entusiasmo por la insurreccion.

Carece de todo fundamento la noticia que, tomada de *El Clamor Público*, referente al proyectado teatro nacional, apareció en nuestras columnas y en las de otros periódicos. El edificio que fué de las Valdecas pertenece al Estado, y el Estado cobra su renta desde que ganó el pleito que sostuvo con un particular. No es cierto que dicho edificio haya vuelto á poder del clero por indemnizacion de ninguna especie, á pesar de que el señor arzobispo de Toledo haya recomendado la peticion de las monjas, que solicitan volver á él. Si *El Clamor* quiere saber lo que ha dicho, nosotros podemos asegurarlo que le han facilitado datos inexactos, toda vez que en el momento de hacer esta rectificacion acabamos de enterarnos personalmente del asunto en la direccion general de fincas del Estado, donde pende de informe la peticion de las monjas á que nos referimos mas arriba.

Tenemos motivos muy fundados para asegurar que no es cierta la noticia que reproducimos de *Las Novedades* sobre aprobacion de un bando relativo á las cubetas urinarias y pelicia urbana referente á este particular. Los artículos que se suponian pertenecer al indicado bando son tambien inexactos. Cierto es que hace algun tiempo se viene ocupando de este asunto la alcaldia corregimiento, y que hay trabajos preparados que probablemente serán pronto la ley pública; pero hasta el presente nada hay definitivo, por mas que el Excmo. señor alcalde corregidor, atendiendo á los clamores de la prensa y la opinion, desee satisfacerlos, y cuente para llevar á cabo esta mejora, que la higiene y la decencia exigen, con el apoyo y la buena voluntad del vecindario en general; porque de este especialmente depende el que se desierren esos focos de inmunicia que se encuentran en todos los rincones y esquinas de la capital.

La satisfaccion que los marroquíes han dado á España por la violencia de que en las cercanias de Ceuta fueron víctimas unos carboneros españoles, no ha podido ser mas completa. Un jefe marroquí pasó á la kabila de que procedian los asesinos, é hizo en ellos y en sus familias un castigo ejemplar, y apoderándose del principal criminal, lo entregó á las autoridades de Ceuta, quienes hoy le están juzgando. El gobierno marroquí no puede hacer mas esfuerzos que los que hace para cumplir los tratados y conservar á toda costa la amistad de la España.

Ayer tarde se ha hecho circular en Bolsa, que el ministerio iba á modificarse, saliendo de él el general Serrano, pasando á Estado el Sr. Pastor Diaz y entrando en Gracia y Justicia el Sr. Gonzalez Nandin. Semejante rumor ó noticia, verdaderamente de Bolsa, no tiene el menor fundamento.

La comision del Senado encargada de informar sobre el proyecto de ley de libertad de imprenta ha terminado ayer el exámen general del proyecto, y ha acordado tener una conferencia con el ministro de la Gobernacion antes de redactar su dictámen. El Sr. Galvez Cañero formará voto particular si el gobierno no consiente en la modificacion de algunos artículos, y entre ellos la del que establece un fiscal de las novelas contra el espíritu de la ley, que no admite previa censura, y contra lo que dispone terminantemente la ley constitucional.

La SESION del CONGRESO de AYER fué abierta á las dos y media por el Sr. Ballesteros.

Aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Figueras presentó una espedicion de los mineros de Lagreo, para que se tuviese presente al discutir el proyecto de reforma arancelaria.

El Sr. Valera anunció que iba á dirigir una interpelacion al gobierno.

El Sr. Presidente le manifestó que la podría hacer despues del sorteo de las secciones que debia verificarse, y que se verificó inmediatamente.

El Sr. Valera anunció una interpelacion sobre nuestras relaciones con varias potencias extranjeras, y muy particularmente con el nuevo reino de Italia.

El señor ministro de Estado declaró que el gobierno no podía contestarla en el acto.

El Sr. Valera en vista de que el gobierno no señalaba un plazo cierto para tratar esta cuestion pidió que se leyese una proposicion de ley que habia presentado á la mesa sobre esta cuestion.

Levóse la proposicion y el Sr. Valera manifestó que estaba decidido á provocar la cuestion, por creeria de grande importancia.

Recordó la última modificacion ministerial y la benevolencia expectativa de la fraccion disidente; como esperanza y garantia de un criterio mas liberal que el del anterior gabinete, declarando que si esta esperanza no se realizaba, los disidentes volverian á su campo lo mismo que la fraccion conservadora á su antigua y fuerte oposicion. (El Sr. Castro pidió la palabra.) Examinó las condiciones de la union liberal y las comparó á las del partido liberal conservador, con el que se identificaba.

Dijo que la cuestion italiana era el principal objeto de su discurso, cuestion que con gran sentimiento suyo le habia apartado un tanto de muchos de sus compañeros. Recordó que casi todos los paises de Eu-

ropa habian reconocido el nuevo reino de Italia, y que España aun no lo habia reconocido, ni tenia por consiguiente un representante en aquella corte, y si únicamente un encargado de negocios.

Manifestó su estrañeza de que se mantuviese un ministro plenipotenciario español al lado del ex-rey Francisco de Borbón, cuando nada tenia que negociar cerca de él. Del mismo modo extraño que aquí hubiese un encargado de negocios de Nápoles, cuando tal reino no existía.

Dijo que no comprendía cómo los hombres del partido liberal conservador no tenían simpatías por la libertad y por la unidad italiana, que se estaba consumando, bajo el espíritu católico, por mas que otra cosa se creyera.

(El Sr. Barzanallana pidió la palabra.) Hizo una llamada á recuerdos históricos para desenvolver su idea, que era la de tener la seguridad de que Italia acabaría su comestiva resolución triunfando con la fe y la energía que le presta el espíritu moderno.

Recordó las masas que se aglomeraron para traer á Italia á la revolucion efectuada últimamente.

Habló del poder temporal del Papa, y como el Sr. Aparici y Guizarro pidiese la palabra en contra, dijo que el poder temporal del Papa no existía, desde que se sostiene únicamente por las bayonetas de Francia.

Acusó al gobierno anterior de poco enérgico y de apegado á la opinion de Francia, toda vez que cuando se habló de que el imperio vecino trataba de retirar sus tropas de Roma, se trata de formar atmósfera por los diarios ministeriales de que España se prestaría á ir en socorro á Italia; y ahora que el imperio ha variado de opinion el gobierno se abstiene de obrar respecto al nuevo reino.

Dijo que la causa de Víctor Manuel era la causa del partido liberal conservador, y que debía apoyarse, sin desear la vuelta á Italia de las caídas monarquías, porque esto contribuiría sino á que la revolución que después viniera fuese mucho mas sanguinaria y mas destructora.

No creía que fuese tanto el celo del gobierno por los parientes de la familia real, recordando que al tratarse de una monarquía en Méjico no se abogó mucho por principios españoles, asegurando que con tales antecedentes no comprendía ese deseo de sostener á Francisco II.

Negó que pudiera existir razon alguna para no reconocer el reino de Italia, toda vez que la última del poder temporal, que él no era bastante para juzgar, no había para qué considerarla, pues tal poder estaba por tierra, y sostenido únicamente por los franceses.

Dijo que era llegado el tiempo de que el gobierno tomase una determinacion e hiciera conocer la iniciativa de la nacion española digna de figurar en el mundo por su valor y sus condiciones de vida y de poder.

Recordó los deseos y las lesiones que animaban al ministro de Estado del anterior gabinete y lo poco que había hecho, ó indicó su deseo de que el nuevo ministro hiciera mas.

Pidió al gobierno proteccion é impulso para desarrollar nuestras colonias del golfo de Guinea.

Y terminó manifestando su deseo de que el gobierno reconociese el reino de Italia, dando así una prueba de su independencia, hoy que Francia piensa de diferente manera.

El señor ministro de Estado comenzó recordando los términos de la proposicion del Sr. Valera, que calificó de abusivos, en cuanto la Constitucion marca al rey la facultad de dirigir los negocios con los países extranjeros.

Declaró que el gobierno actual es de union liberal, cuya idea mejor se practicaba que se defendía, y que á medida que fuese presentando su idea traducida en leyes para el país, podrían las Cortes conocer el liberal del pensamiento del gabinete y darle ó negarle su aprobacion.

Recordó que la misma Francia despues de haber derramado su sangre en Italia para conquistar provincias, que despues cedió á Víctor Manuel, tardó mucho en reconocer el nuevo reino.

Dijo que las naciones que habían reconocido á Italia eran protestantes á escepcion de Portugal, y que España no podía reconocerla porque no podía separar tal cuestion de la de Roma, mucho menos hoy; siendo lo mas conveniente esperar los acontecimientos para obrar.

La permanencia del plenipotenciario español cerca del rey Francisco II, dijo que era una consideracion personal, y no una mas; pues el diplomático que ocupa aquel puesto no ha recibido encargo alguno cerca de aquel soberano.

La independencia y la libertad de Italia, dijo que nadie la negaba; que lo que sí se negaba á muchos es la fácil union de Italia.

Enalteció las cualidades del Sumo Pontífice, recordando que despues de sus grandes amarguras recientemente ha dado pruebas de su bondad y su espíritu liberal haciendo reformas notables.

Recordó que el rey Carlos Alberto tardó ocho años en reconocer á doná Isabel II y que bien podía España aguardar otros ocho años para reconocer al hijo de aquel monarca como rey de las Dos Sicilias.

Recordó el espíritu católico que heredado de nuestros padres dominaba en España, y negó que este espíritu estuviese hoy dispuesto á apoyar lo que el Sr. Valera quería. Rechazó como indigna de este país y de sus glorias la suposicion de que el gobierno seguía la inspiracion de Francia respecto á Italia.

Negó que priniple alguno español estuviese proscrito, como no fuese alguno que no hubiese reconocido á S. M.

Respecto á nuestras posesiones de Guinea dijo que el gobierno velaba por ellas, y que los cruceros ingleses no ejecutan con nuestros buques actos arbitrarios.

La cuestion con los Estados Unidos dijo que estuvo pendiente sobre la reclamacion que hacia España para que se reconociesen por aquella nacion seis millas de aguas neutrales, en vez de tres que tales Estados reconocen.

El Sr. Valera rectificó, insistiendo en sus ideas y ampliando algunas de las teorías históricas sobre la vida del pueblo italiano y sus revoluciones. También insistió en que el espíritu católico era una cosa muy distinta de la exajeracion y el encarnizamiento del neo-catolicismo, al que condenó é increpó con dureza.

Por último, dijo que mientras no se reformase el tratado de 1834 sobre derecho de visita á los buques ingleses, no podíamos entender nuestros intereses comerciales en África.

El señor ministro de Estado dijo que cuando el gobierno acabase con la trata de negros, cosa que trataría de conseguir á toda costa y pronto, el derecho de visita quedaría anulado por sí mismo.

También dijo que en la isla de Cuba se había perseguido y se perseguía á los filibusteros sin consideracion de ninguna clase.

El Sr. Castro dijo que en nombre de sus compañeros de oposicion y en el suyo cumplió manifestar que no estaban conformes con las ideas del Sr. Valera.

Este retiró su proposicion, y se levantó la sesion. Eran las seis.

Con permiso de la autoridad se reunirán el viernes 6 del corriente en el salon de Capellanes, los compradores de bienes nacionales para tratar del proyecto de ley presentado sobre devolucion de algunas fincas pertenecientes á dichos bienes.

Anteayer 2 de febrero, aniversario de un crimen execrable, hubo en el templo de Atocha una solemne funcion de accion de gracias á la que asistieron S. M. la Reina y toda la real familia.

En la academia de ciencias y literatura de Búrgos se va á abrir una cátedra de lengua universal, en la que explicará el sistema de D. Benifacio Sotos Ochoando el profesor de aquel instituto D. Eduardo Augusto de Besson. Igual proyecto hay ya en muchas otras localidades, y según nuestras noticias para el invierno próximo se inaugurarán cátedras de lengua universal en gran número de academias y corporaciones literarias de la Península.

Anteayer tarde falleció repentinamente estando sentada á la mesa en una casa de la calle de la Flor baja, una jóven de 32 años que había ido á comer con una prima suya.

También en la calle de Juanelo, núm. 21, ocurrió anoche otra muerte repentina de un tal Gregorio García. Inmediatamente que tuvo noticia de estos sucesos acudió el juez de guardia á practicar las diligencias consiguientes.

Anoche en la calle de la Comadre hubo una de pópulo de la que resultó uno de los contendientes con un navajazo bastante profundo en la cara. El agresor se halla preso y á disposicion del juzgado correspondiente.

También en la bajada de los Angeles hubo otra pelea, en la que quedó herido de gravedad otro desgraciado. El agresor fué conducido á la cárcel.

En la calle Aneha de Lavapiés fué preso también otro mocho de 20 ó 21 años que navaja en mano persiguió largo trecho á un prójimo que tuvo la suerte de salvar el pellejo por medio de la fuga.

También en la calle del Espíritu Santo hubo algún escándalo y amago por lo menos de puñaladas. Hay dias que son infaustos.

Ayer ha sido atropellado por un carro en el camino de Santa María de la Cabeza, afueras del Sur, un muchacho de pocos años. Le ha pasado la rueda por cima de los dos de un pié, causándole el daño consiguiente.

El duque de Tetuan, al que ha retenido por dos dias en su casa un fuerte catarro, ha asistido ya ayer á la sesion del Congreso.

Escriben de Constantinopla que con la llegada del contra-almirante Mehemet bajá y la entrada en los negocios de Fuad-baja, queda completo el ministerio.

El sultan se ocupa casi exclusivamente de las cuestiones relativas á guerra y marina. Van á crearse nuevos batallones de cazadores de á pié bajo el modelo de los del ejército francés, y se va á terminar la transformacion de la artilleria otomana.

El nuevo ministro de Marina ha presentado al sultan un plan de organizacion de la flota turca, perfectamente concebido, y que sin ocasionar nuevos gastos permitirá emplear de una manera muy ventajosa las sumas afectas á este servicio.

El embajador de Inglaterra sir Henry Bulwer ha sido recibido repodidas veces por el sultan.

En una carta de Méjico que tenemos á la vista, leemos el siguiente párrafo: «Está cortada la comunicacion por Veracruz y está el dirijo por Panamá. Los franceses parecen tortugas según lo poco que adelantan.»

El Heraldo de Méjico trae las siguientes noticias de aquella república que alcanzan al 20 de diciembre.

Una fuerza perteneciente al ejército de reserva, que manda el C. general Doblado, derrotó en la hacienda de Agostadero el 16 de este mes, una gavilla de cosa de 2,000 hombres que capitaneaban los bandidos Ruiz y Chavez. En el alcance que se les dió dejaron una pieza de montaña y su parque, cerca de 100 muertos y sesenta y tantos prisioneros, armas y otros objetos de guerra.

Las fortificaciones de Puebla están al terminarse. La plaza presenta un aspecto imponente. El entusiasmo que alienta la presencia del C. general Gonzalez Ortega, en quien se tiene ciega confianza, aumenta cada dia, y crece el deseo de que ataquen los franceses. En general en jefe se reproducen, y por todas partes se experimentan los efectos de su prevision, de su actividad, de su talento.

Las fortificaciones de la capital han recibido un gran impulso, merced á las acertadas medidas del C. general Comonfort, quien se encuentra perfectamente segunda-

do por el gobernador del distrito, C. Manuel Terreros.

El gobierno supremo no descansa para proporcionar los elementos de guerra necesarios y los recursos tan preciosos cuando se quiere hacer frente á un enemigo osado, que pretende esclavizarnos.

Al fin parece que los franceses han resuelto atacar nuestras posiciones, aunque algunos creen que sus movimientos tienen por objeto estender su círculo de accion y buscar recursos. Desde que salieron de Orizaba han sido y siguen siendo hostilizados.

Ha sido nombrado jefe del cuartel general del ejército de Oriente, el C. general Gonzalez de Mendoza, volviendo el general Negrete á ponerse al frente de la division que mandaba.

Por las últimas noticias recibidas ayer, el enemigo se fortifica en San Agustín del Palmar; parece por lo tanto que no piensa avanzar pronto las fuerzas que ocuparon á Jalapa no han hecho ningun movimiento. Esta marcha tan lenta prueba que á los conquistadores les infunde respeto la actitud de nuestro ejército, y que Forey teme ser derrotado, como lo fué enfrente de Puebla Lorencez.

En todas las poblaciones de alguna consideracion se han formado juntas de señores, que con un entusiasmo digno del objeto, se dedican á coleccionar sumas y á recoger hilas y ropa para los hospitales de sangre establecidos y que deben establecerse. Al grito de la independencia y la libertad en peligro, todos acuden con lo que tienen y lo sacrifican en aras del patriotismo.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 3.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, á 50 1/2; el exterior, á 60 0/0; la diferida, á 46 0/0 y la amortizable á 27. El 3 por 100 francés á 69-95 y el 4 1/2 á 98-75.

Londres 3.

Los consolidados ingleses quedaban de 92 1/4 á 93.

SEGUNDA EDICION.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin 2.

Los insurgentes de Polonia han sido vencidos casi siempre, pero tambien han obtenido importantes victorias.

El gobierno ruso desconfia de obtener una represion inmediata. Usa de rigor, y los prisioneros declaran ante el consejo de guerra haber sido inducidos por el clero.

Paris 2.

Nada importante de Méjico. Dos ó tres insignificantes escaramuzas, pero el grueso del ejército en Orizaba aguardando y reuniendo provisiones.

El 27 de diciembre continuaban los trabajos del camino de hierro.

Un consejo de guerra juzgó á varios mejicanos, hombres y mujeres, acusados de intentar envenenar á los franceses: hubo tres ó cuatro sentencias de muerte y muchas de preálio.

En la contestacion del emperador al Senado, dijo S. M.: «La unanimidad de la votacion me ha causado satisfaccion profunda por manifestar un acuerdo que debe dar felices resultados.» Se comentan estas palabras en los círculos políticos por haber votado únicamente en contra el principe Napoleon.

Dicen los periódicos que el Papa ha dirigido una enciclica al alto clero de Italia, mandando retiren las licencias de confesar á todos los curas que han firmado la protesta del padre Passaglia.

Dice anoche un periódico religioso que en todas las iglesias de Madrid, pero particularmente en las de San Sebastian, San Luis y Santo Tomás, se ha hecho la observacion de que entre los concurrentes á las últimas misas han gran número de rateros, que en medio de la confusion ejercen su oficio con toda seguridad, siendo muy raro el dia de fiesta que lo logren hacer algunas víctimas. Nuestro colega cree que no parece que esto sea difícil de evitar, puesto que los hombres y mujeres que se dedican á tan sacrilego crimen son bastante conocidos; por lo que excita el celo de los agentes de policia para que ejerciendo la debida vigilancia, hagan salir del templo, cuando lo exigen las circunstancias, á las personas que sean sospechosas por sus malos antecedentes.

Un periódico dice que, como tenía al fin que suceder, ha sido ya preciso bajar una tercera parte de lo que se pedía por arriendo en alguna de las casas construidas recientemente en Madrid para poder alquilar una parte de ella, y es probable que en otras fincas de la Puerta del Sol y sus inmediaciones suceda lo mismo antes de mucho tiempo, pues, según noticias, son varios los inquilinos de habitaciones y tiendas que están próximos á desocuparlas por no ganar lo bastante para satisfacer el elevado precio que por ellas se les exige.

Con motivo de la mucha estrañeza que hoy pasa al extranjero, parece que, así el Banco como los principales capitalistas, han retirado la plata gruesa, y esta es la causa de que circule con profusion de algunos dias á esta parte la moneda menuda y la de oro que no son buscadas por los agitistas, y los billetes que solo aquí tienen valor.

Dice El Reino que se cansan en vano, completamente en vano, los que para impedir la grande y saludable obra de conciliacion dicen diariamente al gobierno y á la disidencia que van á abdicar y humillarse efectuando una transaccion racionalmente imposible. «La disidencia, al aceptar esa transaccion, añade, satisface un noble deseo, una aspiracion generosa, un acto de legitima consecuencia. El gobierno actual, si acepta esa transaccion, es igualmente

consecuente. Porque constituirse este gobierno dando participacion en su seno á hombres que se reban esa transaccion, y no realizarla en sus actos inmediatos, y no garantirla y defenderla, seria la mas absurda é inusitada de las inconsecuencias.»

Al El Pensamiento Español escriben desde Méjico con fecha 9 de diciembre una carta bastante atrasada, de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

«Ahora nos encontramos incomunicados con Veracruz, y mientras esto dure no debemos extrañar la falta de mis cartas. La presente la despacho por la via de Acapulco, aunque con el recelo de que logre pasar, al menos con la oportunidad deseada.»

«Estos galos habían hecho proezas en Sebastopol, Solferino, Magenta, etc., pero lo que es en Méjico yo no sé qué va á sucederles; no sé lo que les está sucediendo. Hace ocho meses que hicieron suya la cuestion y aun no pueden avanzar un paso: 30 leguas tan sólo se internaron, para tener que volver y desandarlas, despues del descalabro que sufrieron el 5 de mayo ante los muros de la Puebla de los Angeles (hoy Puebla de Zaragoza por haber sido este el héroe de la jornada.) Pero no, dicen que el poder de la Francia no puede quedar burlado por la debilidad de los mejicanos, y á este fin, según las últimas noticias, están haciendo grandes preparativos para volver á la carga.»

«Tal vez en esta ocasion serán mas afortunados, pues cuentan un ejército considerable y han tenido tiempo sobrado para medir sus fuerzas y estudiar operaciones futuras. En cuanto á la opinion, sigue siendo hostil y va teniendo cada dia mas eco el dicho de que es preferible la anarquia con todos sus horrores á la paz traída por los franceses.»

La Epoca hace notar, como ya lo han advertido tambien otros diarios, que los periódicos progresistas se callan sobre la anunciada reorganizacion de su partido bajo los auspicios y proteccion del señor conde de Reus.

La Epoca llama la atencion de todos los que, queriendo conciliar los progresos legítimos con la existencia del trono y del orden apuyen al gobierno que preside el señor duque de Tetuan, sobre el trabajo de admirable perseverancia y de profunda habilidad de las oposiciones para descomponer la situacion y ahondar pasajeras diferencias que han surgido entre sus elementos.

Ayer debió ser presentado á S. M. la Reina una de los bellos cuadros encargados por dicha augusta señora al hábil pintor de perspectiva Sr. D. Francisco Parcerisa. Este lienzo, que es igual en tamaño al precioso del interior de la catedral de Barcelona, premiado en la última exposicion, representa la vista exterior de la capilla de los condestables de la catedral de Búrgos.

La recaudacion de la renta de loterías obtenida en el mes de diciembre último, ha ascendido á 31.643.908 rs. La de igual mes de 1861 importó 29.497.120; notándose una diferencia de más en el citado mes de diciembre de 1862, de 2.146.788 rs.

En Albacete se inauguró el lunes un lujoso circo de ilustre, celebrándose varias riñas, en que se cruzaron gruesas sumas por los aficionados de Chinchilla y los de la capital.

El próximo domingo 8 se verificará la décimasétima corrida de novillos, repitiéndose la mogiganga Las lavanderas del Manzanares. Matará probablemente el espada Mariano Anton, trabajando con este Matias Muñiz y otros banderilleros. Los fuegos artificiales serán compuestos por Isidro Hernandez.

Los diarios de Paris indican que el gobierno romano ha participado al de Francia que enviará en breve á monseñor Darboy sus bulas de traslacion del obispo de Nancy á la silla arzobispal de Paris.

Terminado el discurso pronunciado por el nuevo virey de Egipto al recibir á los cónsules de las potencias, el cónsul de Francia, Mr. de Bavaul, tomó la palabra. Dijo que el gobierno francés había recomendado que no se aplicase el sistema de trabajo forzado á las obras del canal de Suez. El virey respondió que no había pensado jamás que Francia estuviese dispuesta á favorecer semejante sistema y que no había querido hablar del canal de Suez.

El discurso del virey ha producido un gran efecto. Todas las medidas tomadas indican un gobierno prudente, ilustrado y civilizador.

El 22 debía salir para Constantinopla, á bordo de una fragata egipcia, un enviado del virey para anunciar al sultan su advenimiento.

Las noticias que comunican las correspondencias de Nueva-York, se reducen á descripciones del estado bien conocido, en que se encuentra aquella república. En el Norte se aumenta la inquietud, el disgusto y cansancio de la guerra, y el deseo de la paz: hay quien la pide por escrito y la prefiere al proseguimiento de la lucha, aun en el supuesto de que los federales habieran de vencer. La emancipacion de los negros tiene impugnadores entre los mismos unionistas, la rechazan mas que todo los Estados intermedios; que si bien exceptuados de ella, calculan juiciosamente la imposibilidad de mantener sus esclavos.

La Esperanza combate anoche con energia, con mas energia tal vez de la que cuadra á los hábitos reposados y prudentes de nuestro colega, toda idea de reconocimiento del reino de Italia por España.

El muy ilustre señor doctor don Eduardo Palou y Flores, decano de teología de la universidad Central, visitador general eclesiástico del real batallaje de la orden de San Juan de Jerusalen, de regreso de Lora del Rio, donde ha desempeñado su importante cargo, fué recibido el domingo último

por el Sr. mo. señor infante D. Francisco de Paula. Nos consta que S. A. R. ha aprobado todos los actos de su representante, manifestándole hallarse muy satisfecho de la inteligencia y actividad con que á la vez que ha sabido sostener los derechos y prerrogativas de S. A. y el decoro de su propia dignidad, ha arreglado los asuntos eclesiásticos, que se resentían del largo periodo de años transcurridos desde la última visita.

También ha tenido la honra dicho señor visitador de ofrecer sus respetuosos homenajes al Sr. mo. señor infante D. Sebastian, cumplimentándole en nombre de las religiosas Sanjuanistas existentes en la ciudad de Sevilla.

Las correspondencias de San Petersburgo dicen que en la noche del 22 á 23 de enero perecieron asesinados en Polonia, sin defensa, 10 generales, 37 oficiales y un número tan considerable de soldados, que no se sabe aun á cuánto asciende.

Según las correspondencias recién llegadas de Turin, todas las fracciones de la cámara han resuelto olvidar por algun tiempo sus disidencias políticas para ayudar al gobierno á organizar el país, ocupándose con preferencia en las cuestiones económicas. El mismo Drutto, órgano de la fraccion democrática, se declara terminantemente en este sentido.

Anuncian de Atenas que allí se trata de reorganizar el gobierno provisional, y que ninguno de los candidatos de que se habla reúne el sufragio de las tres potencias protectoras.

La Esperanza da interesantes noticias que le han sido transmitidas sobre la constitucion de la Iglesia de Méjico, y sobre las reformas que en ella van á hacerse, que están ya acordadas por Su Santidad y los preladados de la república. Hay en Méjico: El arzobispado de Méjico y los obispados de Chiapa, Durango, Guadalajara, Linares ó Monterey, Michoacan, Oajaca, Puebla, Sonora y Yucatan. Estos obispados se van á dividir del modo siguiente: El arzobispado en tres: el mismo arzobispado y los obispados de Querétaro y Tulancingo. El obispado de Guadalajara en dos: Guadalajara y Zacatecas. El de Linares en dos: Linares y Tamaulipas. El de Puebla en tres: Puebla, Chelapa y Veracruz. Se está preparando la division del de Oajaca. La de los demas está ya decretada por Su Santidad, y bajo el decreto á la consistorial encargado el Excmo. é Ilmo. señor doctor Lavastida, obispo de Puebla, de revisar la hula de division que se publicará en el Consistorio de marzo.

Dice el Boletín de los Positos, autorizado periódico de administracion practica, que el gobernador de Tarragona, Sr. Dupuy, ha publicado una detallada recopilacion de todas las disposiciones y circulares dictadas por su autoridad en el periodo que lleva de mando, y al aplaudir este hecho, dice que todos debieran hacer lo mismo porque facilitarían la ejecucion de las órdenes emanadas de los delegados del gobierno en las provincias.

Anteanoche un sargento del ejército, despues de estar bebiendo, en un café que no creemos conveniente nombrar, algunas copas de licor, se retiró á su casa y se sintió tan indispueto, que tuvo que llamar á un facultativo. Según los informes de este resultaban síntomas de envenenamiento, y como tal parece que trató de combatir el estado del enfermo, propinándole algunos vomitivos, con cuyo auxilio recobró la salud al poco tiempo. Es de advertir que el indicado sargento, al haber en el café, había ya notado cierto estrañeo sabor en el licor que había pedido, circunstancia que parece denotar que en efecto pudo haber algun desequilibrio en el café. No es la primera vez que por efecto de alguna falta de precaucion en los cafés, ocurren desgracias lamentables.

Ayer tomó posesion el Sr. Monares de la subsecretaria de Gracia y Justicia.

Según La Epoca, para el gobierno de Bajajoz se indica el nombre de un apreciable militar y diputado.

Es inexacto, dice un periódico, que el señor Bayo trate de adquirir ningun solar para edificar un coliseo.

De El Eco del País tomamos las siguientes noticias:

«Se asegura que será nombrado subsecretario de Estado el Sr. Ligués y Bardají, actual director de policia, y que le sustituirá en este cargo el Sr. D. Antonio Mantilla, vocal del consejo administrativo de la isla de Cuba y gobernador que ha sido de diferentes provincias.»

«Sabemos de una manera positiva que á cierto periódico de oposicion que quizá figura á la cabeza de estos por la ilustracion y el donaire con que está escrito se le han hecho ofrecimientos de subvencion y ayuda material en los términos que hasta aquí ha sido costumbre, cuando como al periódico a udido lo sucede, los ministros de la fiscalia llegan á conocimiento de la Caja de Depositos. Los redactores de nuestro contrario colega han rechazado estos ofrecimientos, manifestando que mientras puedan seguirán haciendo públicas sus ideas á costa de sus esclusivos sacrificios.»

A propósito del nombramiento del Sr. Isturiz para embajador en Paris, encontramos en el Nord las siguientes frases:

«Hemos anunciado hace ya algunos dias que era probable el nombramiento del señor Isturiz para el puesto de embajador de España en Francia, en el caso de que el marqués de la Habana no volviera á ocuparlo. Sabemos de buena fuente que este hecho se ha confirmado. Es una eleccion afortunada que será favorablemente acogida en Paris. El Sr. Isturiz es uno de los mas eminentes jefes del partido liberal; formaba ya parte de esa ilustre falanje de oradores y de hombres políticos que inauguraron la regeneracion constitucional de España en las Cortes de 1822.»

Con motivo del accidente ocurrido ayer noche en la cañería principal del gas de la calle del Barquillo, no pudo verificarse en el teatro del Circo, la última representación anunciada del drama *Deudas de la honra*...

Anoche a última hora recibimos el siguiente SPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Londres 3. Las noticias de Nueva-York no anunciaban nuevas operaciones militares. El ministro de Méjico en Washington ha reclamado contra el permiso de comprar provisiones para los franceses cuando estas compras están prohibidas...

Table with 4 columns: Bolsa, Cotiz. Ofic. de Ayer, etc. containing financial data and exchange rates.

MODAS DE SEÑORA.

Cuatro figurines ofrece en su último número el periódico La Elegancia para trajes de sociedad y que pueden servir de modelos a nuestras suscriptoras. Primera figura. Vestido de tafetan verde Azoff, cuya falda está adornada en el bajo con tres bullonados separados unos de otros por medio de rizados de blanda blanca...

—Manga bullonada con entredoses bordados y puño con valenciennes a ambas orillas. —Cuello vuelto bordado al pasado y punto de armas. —Manga con puño vuelto correspondiente a este cuello.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: Todo Madrid ha visto los anuncios que el llamado Liceo Matritense se ha publicado en todos los periódicos sobre la entrada y salida de día y de noche en mi casa, calle de Jardines, núm. 40; y todo Madrid ha presenciado el aparato escandaloso que estos días ha ofrecido la citada casa para llamar la atención de los transeúntes, y poner en ridículo al dueño de la finca...

Acudió a todas las autoridades del orden administrativo, pidiéndoles protección contra semejante abuso y positivo atropello de mi propiedad.

Nadie me la concedió. Ocurrieron al instalarse las mujeres públicas algunos de esos alborotos y reyertas que suelen venir en pos de esas desgraciadas, y entonces me presenté ante el teniente alcalde del distrito, cargo que desempeña a la sazón interinamente el Sr. Bengoechea, y este señor, oídas mis justas quejas ordenó como medida gubernativa que las mujeres públicas desalojasen la casa que habían invadido en el término de ocho días...

Comprendo cualquiera que con un inquilino que se conducía de ese modo se estaba en el caso de adoptar el partido de desahuciarlo, rescindiendo el contrato con él celebrado. Así se ha intentado, proponiendo al efecto la oportuna demanda de desahucio; la cual hace seis meses que se entabló, sin que la haya contestado todavía el demandado, habiendo invertido el tiempo en un artículo de incontestación que ha perdido con costas en primera instancia, y de que se ha desistido en segunda, no sin apurar todos los términos, y sin pedir para las vistas y hasta para el mismo desestimiento nuevas dilaciones y prórrogas que hacen interminable el litigio...

yes están hechas entre nosotros para que el malvado sepa cuáles son los preceptos ineludibles para hacerlos recaer ciegamente sobre el hombre honrado y cuáles los eludibles para reírse de los contratos y de su observancia...

Pero todavía no llevo a rigor ni aun en esa misma línea el derecho que me da mi calidad de dueño. A nadie le parecerá una hora desusada y prematura la de las doce de la noche para apagar las luces del portal y de la escalera y cerrar la puerta de la calle. Sin embargo, todavía después de esa hora se tiene alguna tolerancia, y desde luego se permite que saigan las personas que se hallan dentro de la casa; esto, por lo que respecta a los que ocupan el cuarto principal o concurren a él mas o menos habitualmente, pues por lo que hace a los demás vecinos de la casa...

Puede servir de aviso a los propietarios lo que a mí me ha ocurrido, para que se precaviera contra esta nueva especie de industriales que sin reparo ni miramiento de ningún género hacen de cierto engaño que conciestran no definido por la ley penal, materia de sus especulaciones, tomando la casa en arrendamiento para un objeto lícito y honesto, y dedicándolo a otro distinto, que no lo es, en el que por lo mismo que ella desmerece, obtienen los tales arrendatarios un incalculable beneficio.

Este arrendatario se ha asociado hoy de los individuos del Liceo llamado Matritense, y así juntos han pensado ya erse de la presencia del público y de su excitación para crear un conflicto a favor del cual se me arrojase la llave de la puerta de la calle y quedase para ahora y para siempre, si era posible, mi casa a merced del arrendatario susodicho y de sus compañeros. Esto no lo conseguirán. Yo lucharé sin descanso, aunque veo que es menester para conservar lo que legítimamente se ha adquirido, mas fuerza, mas energía y mas actividad que para ganarlo.

Concluyo, señor director, rogando a usted, que además de que inserte este artículo en su apreciable periódico, tenga presentes estos antecedentes para formar juicio ahora y en lo sucesivo de todo cuanto ocurre y pueda ocurrir en la casa calle de Jardines, núm. 40.

Es de Vd. atento S. S. O. B. S. M. JOSÉ MARIA GUTIERREZ. Madrid 2 de febrero de 1863.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 4.—San Andrés Corsino obispo y San Jobé de Leonisa, confesor. Cuentos.—Jubiléo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de Ntra. Sra. de las Maravillas, donde prosigue celebrándose la novena de su ex.celsa titular; predicará por la mañana D. José Losada, y por la tarde don Basilio Sánchez Grande. Es el segundo día del solemne Triduo en honor de los santos mártires del Japon en el Oratorio del Olivar. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Manuel García Menéndez; por la tarde se cantarán vísperas solemnes antes de reservar. —En el convento de religiosas del Caballero de Gracia habrá también misa mayor en obsequio de los santos mártires. —Continúan practicándose por la tarde a las once los ejercicios espirituales dirigidos por el Excmo. señor arzobispo Cla. et. en Monserrat. —Visita de la corte de Maria: Ntra. Señera de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis. Orden de la plaza.—Servicio para el día 4.—Parada: Borbon.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor segundo comandante del mismo D. Benito Rubido y Pardo.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Arapiles, D. Tomás Nuevo y Rodríguez. —Visita de hospital: Coraceros del Principio.—Reconocimiento de provisiones: Arapiles.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 89 de abono.—Martha. Principio.—A las 8.—Vivir sobre el país. Bailé.—Los tramas de Garulla. Varietades.—A las 8.—La flor trasplantada.—Bailé.—Candidito. Novedades.—A las 8.—El Jorobado. Platería de Martínez.—Grandes bailes de máscaras en los días 4, 6 y 11, de 9 a 2 de la noche.—Billete de caballero con uno de señora, 12 rs.

ANUNCIOS.

HISTORIA DEL ESCORIAL.—SE HA terminado, consta de 70 entregas. Único punto de venta y toda clase de reclamaciones, en casa de su editor Dorregaray, Calle del Principio, núm. 25, librería americana.—(3 y 5.)

LA UNION. COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA. CONTRA INCENDIOS SOBRE LA VIDA Y MARITIMOS. CAPITAL SOCIAL, 32.000.000 DE REALES. CONSEJO DE ADMINISTRACION. Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, propietario, ex-ministro de la Gobernacion y de Hacienda, presidente. Excmo. Sr. Conde de Villanueva de la Barca, senador del reino, vicepresidente. Sr. D. J. Schier, ex-director general de esta compañía.

LA UNION asegura toda clase de objetos muebles é inmuebles, por una módica cantidad anual, en proporción al riesgo que ofrece cada seguro. Paga los siniestros al contado ó dentro de los 15 días siguientes á su arreglo. Tiene actualmente asegurados 3.200.000,000 de reales de capitales efectivos. Ha indemnizado por 1.213 incendios ocurridos en los cinco años que lleva de existencia la suma de cinco millones y medio.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. Las operaciones que la compañía se propone desarrollar, comprenden todas las combinaciones que tienen por base la duración de la vida humana. Las establecidas hasta el presente, son: 1.º Seguro por la vida entera, cuyo objeto es legar un capital al fallecimiento del asegurado, en cualquiera época que ocurra. 2.º Seguro temporal, cuya diferencia del anterior, es que se limita a un plazo determinado al contratarle. 3.º Seguro de capital decreciente, aplicable á garantizar por una prima módica las deudas que hayan de pagarse a plazos. 4.º Seguro de capital creciente, destinado á poner á cubierto las imposiciones anuales de las sociedades mutuas de supervivencia. 5.º Rentas vi alicias inmediatas, que la compañía paga hasta el fallecimiento del rentista, desde el día en que se firma la póliza. 6.º Rentas vitalicias diferidas, cuyo disfrute no empieza hasta una época convenida al contratarla, durando hasta la muerte del rentista.

EL PRÓXIMO DIA 5 DE FEBRERO. Desde las tres de la tarde, se verificará la subasta estrajudicial de la casa calle de Leganitos, núm. 12, que tiene mas de 2,000 pios y está libre de cargas. La finca se adjudicará al mejor postor. El sitio para verificarla es calle del Ar nat, número 3, piso tercero de la derecha.

SE MERECE VERLAS.—EN EL ALMACEN de papel de N. Compañy, calle de las Huertas, núm. 15, se acaba de recibir un surtido grande de fotografías, en tarjeta y para stereoscopo; como también stereos, copos de cajón y para bolsillo, á precios arreglados en el mismo establecimiento se siguen espendiendo las cajitas de madera con todo lo necesario de escritorio á los precios de 12, 16 y 40 rs.—(2, 4 y 5.) N.

ALFOMBRAS.—SE ACABAN DE recibir de rico terciopelo y gustos modernos para delante de sofás, balcones y centro de salas á 36, 60, 90 y 160, con un gran surtido de lienzos de puro hilo para camisolas á 5, 6, 7, 8 y 10. Calle de Carretas, núm. 16, comercio de dos puertas.—(2 y 4.) N.

PLUMAS EMMANUEL.—EL GRAN consumo que han obtenido estas excelentes plumas metálicas inoxidables y la cantidad considerable que hay existente ha motivado una notable rebaja en sus precios; por lo que se venden en adelante: A 4 rs. la caja de 50 plumas; y á 3 id. la de 100, en vez de 6 y 11 á que se vendían. Las hay de todos los cortes, y con las marcas siguientes: H... muy fina para letra inglesa. H... fina para id. id. H... mediana para id. española. H... gruesa para id. id. También hay grande surtido de las acreditadas plumas metálicas de los fabricantes JO. IAH, MASON'S, Perri y Blanci para todas las formas de letras. Depósito en el almacén de papel calle del Carme, núm. 23, donde podrán dirigirse los pedidos para provincias.

UN EMPLEADO CON SUELDO DE 5.000 rs. en est. corte, desea encontrar una viuda ó huérfana que disfrute un haber aunque sea menor, con objeto de vivir en compañía partiendo gastos. Dará razón el ortero de la casa calle del Ave. Maria, número 8.—(3 y 4.) N.

LOS CONSUMIDORES DE GAS DE Madrid se reúnen públicamente con permiso de la autoridad para tratar de aquel asunto, el miércoles 4 de febrero de 1863, á las siete de la noche, en el salón principal de Capellan: s. —(3 y 4.) N.

HUESPEDES.—SE CEDEN DOS gabinetes con sus alcobas, capaces para dos ó tres caballeros ó matrimonio, con asistencia ó sin ella. Será con equidad, pues es para ayuda de pagar la habitación. Calle del Olivo, 24 principal. N.

BAÑOS DE AGUA PORTATILES, calle de Bordadores, núm. 4. Se sirven á todas horas del día y de la noche. N.

ALAS FAMILIAS.—GRAN BAZAR de calzado La Pá, calle de Leon, números 29 y 31.—Con la notable baratura que es tan conocida en las muy variadas clases de calzado siempre existentes en dicho establecimiento, se han recibido para la estación de invierno nuevos surtidos á precios sumamente ventajosos. (1, 3, 9, 5, 7, 11, 13, 15, 17 y 21)

ESTUDIO DE IDIOMAS.—SE ESPLIcará esta mes el drama alemán Guillermo Tell, de Schiller, y se formarán clases de inglés y de francés. Calle de la Biblioteca, núm. 5, principal.

PROCEDENTE DE UNA TESTAMENTARIA. Se vende en 8.000 rs. una sillera dorada compuesta de sofá, dos butacas, seis sillones y seis sillas tapizadas de damasco carmesi, armadura inglesa con sus fundas blancas; en 3.800 tres huecos de colgaduras de la misma clase de damasco, ferdadas de seda, con guardamaveras, alzapafios, galerías doradas y sus hojas correspondientes, y un gran portier de lo mismo con galería y alzapafios; y en 3.600 una cama dorada con su colgadura completa y colcha de damasco. Plazuela del Cordon, núm. 2, cuarto tercero de la derecha. N.

EN LA CALLE DE LOS NEGROS, NUMERO 3, cuarto segundo, se admitirán tres ó cuatro personas con asistencia ó sin ella. También se ceden habitaciones: no es casa de huéspedes. N.

Todas las misas que se digan mañana miércoles 4 de febrero en la iglesia oratorio del Caballero de Gracia se aplicarán en sufragio de su alma. N.

Su hijo y hermana suplican que sus amigos se sirvan encargarle de mandar á Dios, en su nombre, al alma de su hijo don Benigno Casojus y Llamas, y de su hija doña Paulina Vazquez. N.

El viudo y padre D. Carlos Vazquez Corvela suplica á sus amigos que sirvan encomendarlas á Dios. N.

Las misas que se celebren mañana 4 de febrero por los sacerdotes de la iglesia del Carmen Calzado, son por el alma de la señora doña Benigna Casojus y Llamas, y de su hija doña Paulina Vazquez. N.

Los consumidores de gas de Madrid se reúnen públicamente con permiso de la autoridad para tratar de aquel asunto, el miércoles 4 de febrero de 1863, á las siete de la noche, en el salón principal de Capellan: s. —(3 y 4.) N.

Huespedes.—Se ceden dos gabinetes con sus alcobas, capaces para dos ó tres caballeros ó matrimonio, con asistencia ó sin ella. Será con equidad, pues es para ayuda de pagar la habitación. Calle del Olivo, 24 principal. N.

Baños de agua portátiles, calle de Bordadores, núm. 4. Se sirven á todas horas del día y de la noche. N.

Alas familias.—Gran bazar de calzado La Pá, calle de Leon, números 29 y 31.—Con la notable baratura que es tan conocida en las muy variadas clases de calzado siempre existentes en dicho establecimiento, se han recibido para la estación de invierno nuevos surtidos á precios sumamente ventajosos. (1, 3, 9, 5, 7, 11, 13, 15, 17 y 21)

Estudio de idiomas.—Se explicará esta mes el drama alemán Guillermo Tell, de Schiller, y se formarán clases de inglés y de francés. Calle de la Biblioteca, núm. 5, principal.